



行政院及所屬各機關因公出國報告書  
(出國類別：出席國際會議)

出席「APEC 科技創新政策夥伴小組(PPSTI)會議」及「APEC 婦女與經濟政策夥伴(PPWE)會議」

服務機關：經濟部能源局

姓名職稱：陳炯曉科長

派赴國家：智利比尼亞德爾馬

出國期間：108年5月07日至5月12日

報告日期：108年8月12日



行政院及所屬各機關出國報告提要

出國報告名稱：出席「APEC 科技創新政策夥伴小組(PPSTI)會議」及  
「APEC 婦女與經濟政策夥伴(PPWE)會議」

頁數\_\_16\_\_含附件：■是□否

出國計畫主辦機關聯絡人/電話

出國人員姓名/服務機關/單位/職稱/電話

陳炯曉/經濟部能源局綜合企劃組科長/(02) 27747714

出國類別：□1 考察 □2 進修 □3 研究 □4 實習 ■5 其他

出國期間：108年5月07日至5月12日

報告期間：108年8月12日

出國地區：智利比尼亞德爾馬

分類號/關鍵詞：亞太經濟合作、能源

內容摘要：

陳炯曉以 APEC 能源工作組(EWG)主席身分，出席「APEC 科技創新政策夥伴小組(PPSTI)會議」及「APEC 婦女與經濟政策夥伴 (PPWE) 會議」，向 APEC 與會者報告能源工作組目前工作進展，即時答覆資深官員詢問。並建立與婦女與經濟政策夥伴 (Policy Partnership on Women and Economy, PPWE) 及科技創新政策夥伴小組(PPSTI) 進一步合作之共識。



# 目 次

|                 |   |
|-----------------|---|
| 壹、目的 .....      | 1 |
| 貳、過程 .....      | 2 |
| 參、心得與建議事項 ..... | 4 |

附件：

**1. Report on APEC Energy Working Group (EWG)**

**2. EWG 18 2018A**

Enhancing Women's Empowerment in Energy Field: Mapping  
Energy Policies with Gender Perspective



## 壹、目的

我國為亞太經濟合作（Asia Pacific Economic Cooperation, APEC）之會員經濟體（member economy），並參與其能源工作組（Energy Working Group, EWG）之運作。APEC 能源工作組自 1990 年開始每年開會 2 次，至今召開 57 屆會議。我國陳炯曉自 2016 年 9 月 16 日起擔任 EWG 主席（Lead Shepherd），為能源工作組第 7 任主席。

依據 APEC 有關各工作組主席職權規定，各工作組主席應參與每年之「經濟及技術合作指導委員會全體會議」，向資深官員報告工作進展及當年度工作規劃，俾利取得資深官員授權，以及聽取資深官員對 APEC 發展重點之指示。且各工作組主席應與其他工作組主席進行工作協調，共同推動 APEC。爰陳炯曉出席本次會議，以善盡主席職責。

爰陳炯曉以 APEC 能源工作組(EWG)主席身分，應邀請出席「APEC 科技創新政策夥伴小組(PPSTI)會議」及「APEC 婦女與經濟政策夥伴 (Policy Partnership on Women and Economy, PPWE)會議」，向 APEC 與會者報告能源工作組目前工作進展，即時答覆詢問。並建立與婦女與經濟政策夥伴 (PPWE) 及科技創新政策夥伴小組(PPSTI) 進一步合作之共識。。

## 貳、過程

陳炯曉此次行程如次：

- 5月7日及8日：去程，自臺北經美國洛杉磯、智利聖地牙哥，抵達智利比尼亞德爾馬
- 5月9日：上午「APEC 科技創新政策夥伴小組(PPSTI)會議」，下午「APEC 婦女與經濟政策夥伴 (PPWE)會議」
- 5月10日至12日：返程，自智利比尼亞德爾馬經智利聖地牙哥、美國洛杉磯，返回臺北

### 一、「APEC 科技創新政策夥伴小組(PPSTI)會議」

能源工作組 (Energy Working Group, EWG) 近年來獲資深官員授權，主管能源效率與低碳措施(EELCM)子基金。EWG 開放各 APEC 次級論壇申請 EELCM 子基金，並積極推動各 APEC 論壇與 EWG 的合作。

爰此，PPSTI 邀請 EWG 主席陳炯曉前來報告 EWG 工作進展以及發展方向，俾利 PPSTI 可提出符合 EWG 發展方向之計畫，增加 EELCM 計畫申請通過機率。陳炯曉針對 EWG 的簡報內容如附件 1。陳炯曉報告後，獲 PPSTI 與會成員熱烈討論，並就能源之技術創新面，進行合作表示高度意願。陳炯曉均分別立即現場答覆。

PPSTI 另外產生的一個問題是，在現行 APEC 計畫管理制度下，是否有可能進行跨工作組合作的計畫？對此，PPSTI 成員及 PD 均表示悲觀。但是陳炯曉保證，由於 EWG 具有管理 EELCM 子基金之職權，因此 EELCM 子基金下與 EWG 進行跨工作組之計畫合作，不會有問題，EWG 會確保其他工作組計畫的合理進行。

## 二、「APEC 婦女與經濟政策夥伴 (PPWE)會議」

陳炯曉參與本次 PPWE 的身分有二：作為 EWG 主席報告 EWG 工作，以及作為我國代表報告能源局申請婦女與經濟子基金計畫的工作進展。

我國與美國及澳大利亞共同捐贈婦女與經濟子基金，推動婦女賦權合作。爰此，在我國 PPWE 主政之行政性平處的協助下，能源局申請「APEC 地區具包容性的能源轉型路徑:如何促進能源領域之女性賦權研討會 (Workshop on the Path to Inclusive Energy Transition in the APEC Region: how to enhance women's empowerment in energy field)」之 APEC 計畫，並獲資深官員同意支助。因此，陳炯曉以我國代表身分，報告此件我國計畫之進展。陳炯曉簡報內容如附件 2。

另陳炯曉以 EWG 主席身分報告 EWG 工作，簡報內容如附件 1。陳炯曉與婦女與經濟政策夥伴 (Policy Partnership on Women and Economy, PPWE) 成員，在本日會議取得 EWG 與 PPWE 進一步合作之共識。

## 肆、心得與建議事項

APEC 是我國少數可以正式與會之國際官方組織。爰此，我國宜以適當形式，持續參與 APEC 各項活動，以及時掌握世界發展動向，以及增加我國國際能見度。並希藉由此一國際參與，將有助於我國發展之經驗，作為施政參考。但不可諱言，目前國內某些單位將 APEC 視為長官出遊的機會，只在乎私下之招待安排是否優裕，出國名額多寡，卻未能於公開場合積極表達適切主張，及參與政策討論。如此，不僅浪費公帑，還擔誤國家積極正向發展。許多 APEC 會員體均選派優秀同仁參與 APEC，我國應強化 APEC 與會之表現。同時，出國名額多寡不是與會表現的決定因素；相反地，參團人員太多，將致使團員庶務及招待任務過重，反而拉低我國在公開場域之表現。這是因為英文能力強且可發言者，通常較為低階且被加付行政庶務。此次參與，陳炯曉單獨一人即完成所有任務，毫無束縛及罣礙。未來爰宜適當降低我國各 APEC 活動參團人數，減少團務行政束縛，以利積極參與 APEC 公開討論及強化表現。

陳炯曉獲各會員體支持擔任能源工作組主席，對於掌握 APEC 區域能源發展動向，彰顯我國主導角色，具有正面貢獻。作為能源工作組主席參與其他工作組會議，對於各項發言及報告，均需即時反應以作妥善因應，無法事先安排講稿。其他工作組成員對相關能源議題熟悉度較低，需適當引導。爰對英語表達能力及對各項議題掌握深度及廣度，有一定水準以上之要求。陳炯曉本次順利達成任務。各工作組主席有一定任期，我國各單位宜積極培育年輕同仁英語表達能力及對各項議題掌握深度及廣度，俾利未來擔任重要職務，彰顯及持續我國在國際場域之主導力與貢獻。許多 APEC 會員體選派優秀年輕同仁參與 APEC 活動，並將 APEC 視為磨練之場域。我國如有相對應之年輕同仁積極參與，與其他會員體與會者建立友誼，未來對與總體外交應有大助益。



附件：

**1. Report on APEC Energy Working Group (EWG)**

**2. EWG 18 2018A**

**Enhancing Women's Empowerment in Energy Field: Mapping  
Energy Policies with Gender Perspective**